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Zadanie teoretyczne — T2-C, zawody stopnia wstepnego, XXXVI OF.

Rys. 1 przedstawia zderzenie kul odbywajace si¢ w ptaszczyznie. Kule zderzaja si¢ sprg-
zy$cie 1 bez zmiany wlasnego ruchu obrotowego.
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Rys. 1

Rysunek zostal wykonany na podstawie fotografii wieloblyskowej (tzn. takiej, jaka otrzymano
by na jednej btonie po natozeniu zdje¢ robionych wielokrotnie w statych odstgpach czasu). Na
poczatku kula 2 spoczywa, a kula 1 zbliza sig¢ ku niej od dotu. Czy na podstawie rysunku moz-
na stwierdzi¢, ze:

a) kula 1 ma zdecydowanie wigksza masg;

b) kula 2 ma zdecydowanie wigksza masg;

c) obie kule maja masy praktycznie takie same?

Rozwigzanie

W réznych odmianach problemu ten juz kilkakrotnie wystgpowat wsrdéd zadan olimpijskich.

Kat 90° migdzy kierunkami kul po zderzeniu oznacza, Ze maja one takie same masy. Wynika to
z zasady zachowania:

Vi =vi+v]
V=Vit+V;

Stad po podniesieniu do kwadratu obu stron pierwszego rownania i odjeciu drugiego dostajemy
V1V, = 0. Nietrudno zauwazy¢, ze w przypadku réznych mas jest to niemozliwe.
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